金山:"花海警务"助力"花海经济"

# 千亩花海实现5分钟寻人

□ 记者 陈颖婷

人间最美四月天,踏青赏花正当时。在上海市金山区朱泾镇花开海上生态园,数以万计的游客纷至沓来,"花海经济"持续升温,这背后离不开细致人微的服务保障和平安稳定的治安环境。日前,记者来到了金山区,一探金山公安分局探索的"花海警务"服务"花海经济"的奥秘。

### "义警"助游客赴春风

"你好,我这里有一个小男孩找不到家人了,麻烦过来看下。"虽然整个花开海上生态园区占地面积高达 1314 亩,但在民警的带领下,一支由社会群体组成的"花海义警"护游队不到 5 分钟就赶到报警群众的身边。通过与派出所综合指挥室联动,很快就找到了孩

子父母。

高峰期时, 花开海上生态 园每天要接待近 1.2 万人,派 出所民警忙不过来怎么办?为 此,属地朱泾派出所探索推出 "流动警务"联勤模式,充分 调动社会资源,通过广泛发动 景区保安、园区工作人员和志 愿者成立"花海义警"护游 队,根据园区内花海、梅园、 芳香花园、秋景园 4 大园区分 布科学划分8块巡逻区域,将 勤务模式从"驻点处警"向 "巡逻处警"转变,极大缩短 了处置时间。这支队伍由派出 所民警进行指导,以"专业+ 综治"的方式进行高频次、高 密度的巡逻, 实时为游客提供 咨询解答、旅程指引、爱心帮 扶等服务。

据统计,今年以来,"花海义警"护游队累计收到锦旗、感谢信6件,帮助寻回走失人员共10人、各类遗失物50余件。

#### 智慧赋能撑"平安伞"

"请立刻熄灭木炭,景区禁止使用明火!"日前,在花开海上生态园露营区域,一架警用无人机盘旋上空,正在对使用木炭烧烤的游客李先生发出警告。片刻,"花海义警"护游队便根据无人机定位来到现场督促李先生熄灭木炭,并对其进行了消防安全教育。

田园风光,露营野趣,成为当下游客感受"诗和远方"的新热潮,而这背后伴随而来的却是消防及生态环境等诸多隐患问题。对此,朱泾派出所依托智慧赋能,会同分局科技部门建立"派出所综合指挥室+景区警务室+花海义警队伍"三级联动景区警务机制,将花开海上生态园区公共视频纳入派出所综合指挥室,利用 GIS 热力图、无人机动态监测人流数量,实现"一屏展示""一键

呼叫"的全覆盖视巡模式,从 而快速响应处置突发事件。

同时,朱泾派出所利用警用无人机的机动性和花海广播的扩散性,实时对景区内游客开展消防、防溺水、反诈等安全宣传提醒,对可能引发安全事故的情况及时通过无人机喊话加以制止,配合后续警力的到场处置,最大限度提高了安全隐患发现的效率。

今年以来,朱泾派出所会 同景区以通过多种形式开展安 全教育宣传共800余次,及时 劝阻游客违规行为20余次, 实现涉园区消防警情零发生。

#### 点面疏导"交通网"

"民警第一时间对事故进行现场勘验,整个处置过程流畅规范,也没有耽误我们游玩的行程,点赞!"今年的清明小长假期间,游客马先生在前往花开海上景区游玩途中与一

辆客车发生剐蹭,周边巡逻的交警支队摩托车机动警力迅速赶至现场处置,整个流程不到10分钟。为了让市民高兴而来、尽兴而归,金山分局交警支队会同属地朱泾派出所制定"一点一方案",依托空中无人机和地面摩托车进行双重叠加巡逻,动态掌握花开海上周边道路交通情况,及时发现并疏导拥堵点,通过调整沿线信号灯配比、树立指示牌、设置隔离设施等措施引导市民车辆有序进出,大大提高道路通行效率。

同时,为缓解停车压力,交警 支队在园区原有2000多个停车位 的基础上,充分挖掘停车资源,在 周边道路设置临时停车点200个 供市民停放,并与地图导航企业 合作,动态掌握园区停车场停车 实时情况。当停车场即将饱和的 情况下,提前启动应急分流方案, 引导从景区离开的车辆从花前路 花蝶路由东向西行驶至兴北路, 随后向南至亭枫公路离开,避免 与主干道车辆交汇产生拥堵。

# 强化全民安全意识 筑牢国家安全防线

青浦开展全民国家安全教育日系列宣传活动

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 2024 年 4 月 15 日是第九个全民国家安全教育日,今年的主题为"总体国家安全观·创新引领十周年"。青浦公安结合辖区实际情况,以反恐怖、反电信网络诈骗、社会公共安全和交通安全为主题,通过进校园、进社区、进企业等多种方式,组织开展社会面宣传和普法教育活动,确保宣传教育活动能够深入人心。

4月11日,青浦公安分 局联合青浦区教育局,在青浦 区青少年实践中心为前来参观 的师生们上了一堂生动的国家 安全教育课。

师生们来到青少年实践中 心的反恐宣传教育示范点,领 取了宣传手册,观看了教育宣 传片。观看完宣传片后,馆内 工作人员带领学生分组参观了 装备区、案例区、知识答题区 等反恐安全教育特色板块。

随后,师生们来到教室,赵巷派出所社区民警史晓燕结合学生们刚刚学到的反恐知识展开了一堂生动的国家安全教育课,为同学们阐明了全民国

家安全教育的重要性。 "希望 听完今天这场沉浸式的国家安 全教育课后,同学们能够更直 观地了解国家安全和反恐怖相 关知识,增强新时代青少年学 子国家安全意识。" 史晓燕说。

此次国家安全教育日宣传 活动通过多种形式和渠道,有 效提高了师生们的国家安全意 识。活动期间,青浦公安在社 会面通过校园宣传、社区宣 传、百姓宣讲、国家安全教育 课等形式,不断强化全民国家 安全意识,筑牢国家安全防 线。

# 5 3



## 奉贤开展电动自行车专项整治行动

□ 记者 夏天 通讯员 张静

本报讯 为进一步规范 电动自行车管理,有效防范 化解电动自行车违规停放充 电风险隐患,日前,奉贤区 海湾旅游区平安办、城管中 队、居委、消防、市监、公 安、经发等部门联合开展电 动自行车安全治理专项执法 整治行动。此次专项行动共 排查出隐患 32 处,均已整 改完毕。

# 走失2年的爱犬来"报警"

民警通过宠物芯片顺利找到主人

□ 记者 季张颖

本报讯"真没想到,已经过去2年了,还能再次见到我家的'汤团',非常感谢派出所的民警,把它照顾得这么好!"。4月9日下午,来自宝山区的张先生,抱着失而复得的爱犬对梅陇派出所民警连连道谢。

4月8日下午4点,闵行公安分局梅陇派出所迎来了一位"不速之客"——只棕色泰迪跑进了派出所院子,见到辅警顾梦婷就跟上"撒娇"。见它身上粘着泥,顾梦婷推断

应该是走失在外流浪一段时间 了。

"先带你吃饭吧,我帮你找 找主人。"辅警小姐姐一边悉心 照顾小狗,一边联系查询近期 是否有丢失宠物狗的警情。小 狗也像是知道似的,十分乖巧, 一下成了派出所的团宠。

随后民警带小狗到宠物医院清洗检查,想到有可能植入过宠物芯片,用仪器扫描颈部后,果然识别出了它的电子身份证编码一"汤团",根据养犬系统里登记的信息,民警很快联系上了失主张先生,这才知

道"汤团"已经走失2年了。

4月9日17时,张先生 赶到派出所后,"汤团"一眼 就认出了自己的主人。张先生 抚摸着自己的爱犬激动地说: "这只狗养了几年,早就像家 人一样,2年前它丢了之后, 一家人都很伤心,原以为找不 回来了,幸亏遇到了你们,真 的非常感谢。"

临走时,派出所民警也提 醒张先生以后外出遛狗时,一 定要牵紧狗绳,以免走失,更 要避免狗伤人、扰民等情况的 发生。